

# 年宵恐取消 花農備兩招

參與商場室內年宵市場 自家花場或短租覓店賣年花



香港新型變種病毒 Omicron 疫情持續，更出現本地不明源頭個案，原訂本月 20 日屆滿的嚴格社交距離措施會否延長仍是未知之數，年宵市場能否如期在本月 26 日開鑼存在變數，已準備數以噸計年花的花農們作兩手準備，除參與商場舉辦的室內年宵市場外，亦在自家花場或以短期租約形式另覓店鋪售賣年花。不過，有專家指出，目前疫情嚴峻，商場搞年宵市集存在極大危機，因為商場吸引大量人流，就算加強換氣亦難免近距離接觸傳播病毒，尤其市民現時危機感不足，假期外出活動，令疫情易出現大型爆發危機。

◆ 香港文匯報記者 文森

「蘭花大王」楊小龍每年在維園年宵擺檔，以往競投 16 個攤檔，每個攤檔銷售 2,000 棵蘭花，但今年只競投了 8 個攤檔，即合共準備銷售 1.6 萬棵。疫情仍未受控，月底舉行的年宵市場可能會取消。他昨日在接受香港文匯報訪問時表示會認同特區政府的決定，「如果年宵要取消，代表疫情未能控制，我自己也不想去，怕有錢無命使，要取消都無辦法，健康緊要。」

## 室內年宵料可售四五千棵蘭花

楊小龍表示，去年已有顧客到其元朗錦上路的花場買花，但仍有些萬棵蘭花滯銷。「今年多咁人來花場買花，估計可以賣出幾萬棵。」他亦作兩手準備，參與商場的室內年宵市場，多一條渠道銷貨，估計可售出 4,000 棵至 5,000 棵蘭花，「我今年準備超過 10 萬棵蘭花，花場及商場的散貨量總不及年宵市場，如果取消年宵，始終有損失。」

他透露，蘭花幼苗由台灣等地區入口，在其花場溫室栽種，但疫情下運輸成本激增，「以往每棵花苗經水路運輸的成本為兩三元，疫情令船期不穩，改用空運，每棵增加 20 元，未敢將成本轉嫁給顧客，平價蘭花仍只售 128 元，日本溫室蘭花貴價的則要千多元。」

鎮記維園觀桃花負責人郭鎮雲則競投了維園兩個攤檔，希望年宵市場繼續舉辦，「去年亦投了兩個攤檔，當時縮減規模我剩一個攤位，希望今年一樣只減規模，不要取消。」

他去年同時以 1.5 萬元租用吉舖 10 天散貨，但直言今年短約租舖難求，「今年市道有起色，吉舖減少，如果取消年宵市場，不打算再租舖，尤其不知訂了的桃花能否如期付運，到時唯有同內地農場商討取消訂單，賠償一些錢，大家蝕一些便算。」

香港鮮花盆栽批發商會主席賴榮春向香港文匯報記者表示，今年不少商場舉辦年宵市集，若年宵市場遭取消，相信花農也會和去年一樣租吉舖散貨，而市民亦會改到花墟等地購買年花，以及通過網上銷售渠道，但相信今年年花整體銷售額仍較疫情前減少三分之一，「以往公司可能買五六盆年花，現只有老細房及接待處擺年花，而市民買年花是布置家居，等客人來拜年，但疫情下少人拜訪，銷量會減少。」

## 醫生：商場搞年宵更增危機

呼吸系統專科醫生梁子超認為，Omicron 傳播速度快，不應有任何大型活動，商場搞年宵花市及市集更增加危機，「商場人流會增加，如果人流比平日多 3 倍，即出現傳染率的機會多 3 倍，路人多 3 倍，風險便多了 9 倍。」加上商場空氣不夠流通，就算每小時換氣六次都不安全。

他認為香港市民普遍缺乏危機感，「不少人受外地資訊誤導，誤以為感染 Omicron 只如重感冒一樣病情輕微，又相信可以『與病毒共存』，防疫意識比第三波時差。外國例子顯示，出現 Omicron 病毒頭三周未能控制，就會全面失守。大家不要再有這麼多活動，應該靜靜地過農曆新年。」

## 警夥地政總署打擊違例派對房 拘 4 負責人票控 32 人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方在當局再次收緊防疫措施後加強打擊違規表列場所，前晚首次聯同地政總署巡查工廈內的派對房間，分別在觀塘及葵涌發現 4 間違例經營的派對房，拘捕 4 名負責人違反限業令及向 32 人發出限聚令告票。有部分派對房單位主謀用作非工業用途，違反地契條例，地政總署會向有關單位主發出警告信，要求在限期內作出糾正，否則將被釘契。

觀塘警署聯同地政總署人員前晚約 7 時突擊巡查區內 15 個地點，發現偉業街 146 號一工廈內有 3 間面積由 500 幢呎至 800 呎的派對房違反新的防疫規定，警方以涉嫌違反限業令拘捕 3 間派對房負責人（21 歲至 34 歲），而場內 13 男 10 女（18 歲至 36 歲）因違反限聚令被票控。

觀塘警區總督察（行動）余承霖昨日表示，防疫措施已於 1 月 7 日更新及生效，15 類表列場所必須關閉，違例者將被依法懲處，如發現處所有違契行為，地政總署將會根據地契條款向業主發出警告信，要求改正，倘再次巡查發現未有改正，地政總署將會將個案轉至地政註冊處，將業主物業釘契，有關物業轉售時價格將受影響，亦會採取進一步行動包括要求業主重修物業、或政府收回業權。

葵涌警區總督察（行動）余承霖昨日表示，發現多間工廈派對房間時，發現一間違反



◆ 楊小龍表示，如果年宵要取消，代表疫情未能控制，他自己也不想去，怕有錢無命使，要取消都無辦法，健康緊要。

受訪者供圖

## 漁農美食嘉年華取消 農友料菜蔬檔失生意逾 600 萬



◆ 黃利卿表示現透過網上銷售產品，昨日準備送出一包包的蔬菜。

受訪者供圖



◆ 黃利卿為準備嘉年華特別提高生產量，倘未能銷售便造成浪費。

受訪者供圖



▲ 黃利卿的農場銷售竹蔗包，內有竹蔗、甘荀、龍脣葉等。

◆ 為準備漁農美食嘉年華，黃利卿的農場日前收割一批甘蔗。

受訪者供圖

## 共購團購接受市民訂菜減損失

為減少損失，農友透過共購團購計劃接受市民訂購蔬菜，根據有關訂單，一包 2,600 克共七款菜售價 180 元，800 克至 900 克的椰菜售 60 元至 80 元不等，卿姐會增加人手送貨上門。

## 嘗網上銷售不及嘉年華擺檔

她向香港文匯報記者表示，部分顧客得知取消嘉年華後在網上訂貨，「昨（前）日有學校表示會把訂單給老師，幫我們推銷，今（昨）日則有店舖幫我們訂了 100 包蔬菜，一些熟客也光顧，感到有人情味，但網上銷售始終不及在嘉年華擺檔，今次取消，除農作物外，農友亦損失一個能開拓市場的大型接觸點。」

卿姐坦言，受疫情影響，要取消有關活動實屬無奈，但希望蔬菜統營處能協助農業，「其實菜統處可以為農友收購蔬菜，不要因供應太多而降低收購價，而菜統處有渠道批發蔬菜，可以幫助散貨，新鮮菜不能存放太久，如果未能完全散貨，就造成浪費。」

## 網傳「周三前全面停課」教局澄清面授繼續

香港文匯報訊（記者 鍾健文）第五波疫情殺到，大批師生聚集的校園防疫問題備受關注。有網上通訊群組近日流傳「消息指教育局正考慮星期三前全面停課」的圖片，教育局發言人昨日澄清指，有關面授課堂的安排現階段仍然繼續，學校需要嚴守防疫措施，若有新安排局方會盡快公布。



◆ 警方搗破無牌酒吧拘疑犯。

## 黃大仙元朗搗兩無牌吧 拘 43 人

昨日凌晨，警方在黃大仙及元朗搗破兩間工廈無牌酒吧，拘捕 43 人。兩名場所負責人同時違反限業令，而場內 41 人則同時違反限聚令被票控。行動中，警方檢獲大量啤酒、烈酒及一批音響器材等。其中一間無牌酒吧位於黃大仙新蒲崗六合街一工業大廈單位，警方拘捕 42 歲姓袁女負責人及 7 男 8 女顧客，同時發出「犯聚」告票。另一間無牌酒吧位於元朗安樂路一工業大廈內，元朗警區人員拘捕 27 歲姓韓男負責人，並拘捕及票控場內 15 男 11 女酒客。

## 理大第二學期首兩周 採混合教學模式

香港文匯報訊（記者 鍾健文）繼日前浸大、嶺大、教大等宣布收緊入校園防疫規定後，理工大學亦在上周五向師生發電郵，表示第二學期首兩周（1 月 10 日至 23 日）將採取面授課或網課的混合教學模式，所有參與面授課堂的學生必須至少接種兩劑疫苗，或完成每周檢測並獲得陰性結果方可進入校園。

理大表示，學生可選擇出席面授課或網課，所有教學錄影都會上傳到學習管理系統供學生參考。實習、培訓、實驗室、工作室、實地研究等形式的教學活動則如常繼續進行，校方並將 23 日前再更新未來安排。